



“新”“旧”交织 年味更浓

——新春河北年货市场探访

省自然资源厅印发通知 在河北自贸试验区开展 “证照分离”改革全覆盖试点

河北日报讯(记者苑立立 通讯员姜慧婕)省自然资源厅日前印发《关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点工作实施方案的通知》,明确在中国(河北)自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点工作,推进涉企经营许可事项审批制度改革,加强事中事后监管,进一步优化营商环境。

通知要求,持续深化“放管服”改革,切实搞好“三创四建”活动,全面清理规范自然资源管理涉企经营许可事项,对所有自然资源管理涉企经营许可事项全部纳入清单管理,清单之外不得违规限制企业进入相关行业或领域,企业取得营业执照即可自主开展经营活动。同时,分类推进审批制度改革,完善相关改革配套措施,创新和

加强事中事后监管,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境,激发微观主体活力,推动我省经济高质量发展。

开展“证照分离”改革全覆盖试点工作的实施范围和内容为:自2019年12月1日起,在中国(河北)自由贸易试验区雄安新区、正定片区、曹妃甸片区和大兴机场片区,对城乡规划编制单位资质认定(乙级及以下)、地质灾害危险性评估单位和治理工程勘察、设计、施工、监理单位资质审批,探矿权新立、变更、延续、保留和注销登记,采矿权新立、延续、变更登记发证与注销登记,从事测绘活动的单位资质审批等涉企经营许可事项,统一按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务4种方式分类推进改革。



1月19日,在石家庄市东大街年货大集,市民选购春联、灯笼等年货,喜迎新春佳节。
河北日报记者 冯阳摄

□河北日报记者 冯阳

红红火火迎春节,喜气洋洋办年货。春节临近,各地的年货市场变得热闹起来,人们逛庙会、赶大集,采买各类年货。各大电商平台纷纷举办年货节,“乡土味”叠加“国际味”的年货花样翻新。

传统市场气象新,创意年货受青睐,多元化商品进一步激活了新春消费市场。近日,记者走进我省年货市场,感受春节前夕浓浓的“年味”。

年货春意浓 赶大集、办年货,传统市场人气旺

1月16日,石家庄市东大街的年货大集热闹非凡。各摊位上一副副或大或小的春联,制作精良的创意宫灯、玩具花灯、特色手工等商品琳琅满目。走进年货大集,立马感受到浓厚的过年氛围。

经营年货摊位多年的闫先生告诉记者,虽然网上也能买到这些年货,但是自己的生意并没受到影响。

上午8时,市民王雪梅和女儿一起出门,坐了一个小时公交车来采买年货。“到处都是红彤彤的,又喜庆又热闹,年味太浓了。”王雪梅笑盈盈地说。

很快,王雪梅便找到了去年在此摆摊的范先生,请他为自己写一副对联。挥毫泼墨间,一副对联写成,王雪梅满意而归。年货大集上,像范先生这样代写春联的摊位还有几家,每家都吸引了不少人驻足观赏。

热闹的景象不只在年货大集上。腊月二十二正逢石家庄市西兆通镇的大集,赶集的人络绎不绝,谁手里都拎着几样年货。

西兆通村村民周玉玲的自行车筐里,装满了新鲜蔬菜、水果,车后座上绑着海带和粉条,身旁的老伴还拎着一袋玉米面和一袋江米面。周玉玲乐呵呵地说:“孩子们都回家过年,用江米面蒸上一锅糕,盼着来年日子节节高。”

“蒸糕”是当地村民过年的习俗,每年一进腊月,江米面便成了集上最畅销的商品之一。今年,周玉玲还打算“研发”一种玉米面饼子,饼子里加上葡萄干、大枣、枸杞等配料,让孩子们感受“妈妈牌”的甜蜜。

在传统市场中,与“土年货”并驾齐驱的还有不少“洋年货”。

近年来,智利车厘子、新西兰奇异果、越南火龙果等“洋年货”成为我省各地水果市场上的热销商品。除水果外,澳大利亚牛肉、波士顿龙虾、法国葡萄酒等进口商品也摆上了各大超市的货架。借助中欧班列,纯奶、果汁、巧克力等更多来自“一带一路”沿线国家的进口食品走上国人的春节餐桌。

“土”“洋”结合,让人们年货篮子越来越丰富,选择空间越来越大。

品质再升级 国潮范儿、科技范儿,别样年货抢眼

在“洋年货”赚足人们眼球的同时,一股“国潮”风悄悄吹进年货市场,并受到年轻群体的追捧。

在位于石家庄市北国商城一楼的中国李宁专卖店,小刘选购了3件写着“日进斗金”4个汉字的红色帽衫,其中2件是她送给父母的新年礼物。小刘说:“这个系列的衣服很别致,寓意也好。关键是想让老爸老妈也‘潮’一把。”

在商场一楼的化妆品区,一处颇具中国风的彩妆柜台在众多国外品牌中分外显眼,这里摆放着“故宫文创×毛戈平”联名彩妆,祥云、兰花、松鹤等花纹样式被巧妙运用到唇膏、粉底等产品内里及包装上。销售人员告诉记者,“国潮”兴起,年轻客流明显增加,尤其是这些限量版的跨界产品近期销量不俗。

在“国潮范儿”“文化范儿”满满的年货之外,“科技范儿”的年货近些年也持续受宠。

这两天,衡水市民刘英网购的智

能艾灸仪刚到货,她就迫不及待地试了试。“用着不错,在家做艾灸比去诊所方便多了。”最近,趁着各大电商平台举办年货节,刘英网购了扫地机器人、智能晾衣架等不少智能产品。

春节临近,各电商平台年货节促销活动亮点纷呈。而年货节火爆的背后,是消费市场尤其是三线及以下城市消费能力得到释放。京东大数据显示,年货节期间,三线及以下城市的消费金额同比增长5.6倍,其中进口商品消费同比增长9.8倍。

在电商平台上,不仅新型产品受青睐,体验式、服务类商品同样抓人眼球。像年夜饭配送到家这样的服务正在进入普通家庭,“年夜饭外卖套餐”“网购半成品年夜饭”“厨师到家一站式服务”成为越来越多家庭的省心选择。除了传统家常菜外,波士顿龙虾、内蒙古羊腿羊排等大餐也悉数登场,年夜饭越发丰富。

记者了解到,京东、天猫超市、苏宁易购等多家平台表示春节期间不打烊,让消费者放心“剁手”。

电商平台不只将“工业品送下乡”,还将“农产品送进城”。

1月9日晚,巨鹿县电子商务公共服务中心内张灯结彩,年味十足。这里正在举办首届电商扶贫公益年货节。

6位“网红主播”面对手机镜头,试吃大草莓、品尝银花茶,现场啃猪蹄,以幽默的表情、接地气的语言向粉丝推荐了当地百余种农产品。巨鹿县副县长付玉林也走进直播间,和主播一起直播带货。

“头一回见这阵仗,真没想到,主播对着手机直播了十几分钟,就卖出去380箱大红枣。”谈及当晚的收获,巨鹿县沙土岗采摘园负责人解华涌一脸兴奋。

在两个小时的直播中,共达成交易订单8000余笔,交易额近20万元。

拼多多公布的数据显示,年货节启动以来,仅活动商家的农(副)产品订单总量已超过2.1亿单。一二线城市的农产品年货订单占到近7成,特色农产品呈现出跨区域快速流通的趋势。

《原棉短纤维率标准样品》 国家标准通过评审

项目由河北省纤维检验局承担,不仅填补了国内空白,在国际上也属创新性成果

河北日报讯(记者马彦铭)近日,国家标准样品技术委员会在石家庄市召开国家标准样品评审会,对由河北省纤维检验局承担的《原棉短纤维率标准样品》和《棉花含杂率标准样品》两项国家标准进行评审。评审组听取了研制报告、定值报告和标准样品证书内容介绍,对所提供的技术文件、实物样品进行了审查和现场质询。经讨论,与会专家一致同意通过对该两项国家标准样品研制的评审。

两项标准样品的研制成功为行业开展相关检测提供了技术支撑。其中,《原棉短纤维率

标准样品》不仅填补了国内空白,在国际上也属于创新性成果。

原棉短纤维率指标是原棉长度的重要项目,直接影响到棉花质量和纺织企业的用棉成本,从棉花育种、棉花栽培、棉花采摘、收购加工、棉花交易到纺织企业精细化配棉都对短纤维率有着迫切要求。《原棉短纤维率标准样品》的研制成功,意味着我国掌握了该项标准制定的主动权,建立了短纤维率检验的统一校准体系,为推广棉花短纤维率仪器化检验提供了条件。

聚焦应急管理

全国首档公众知识竞技 综艺节目《一路向前》完美收官

近日,由省应急管理厅、河北广播电视台联合主办,河钢集团有限公司冠名播出的综艺节目《一路向前》经过12轮的激烈角逐圆满收官。据悉,作为全国首档公众知识竞技综艺节目,《一路向前》自播出以来便获得了良好的收视口碑,省网收视排名一直位列前茅,最高位列同时段省网收视第2名,获得了广大观众的喜爱与认可。

日前,在国家广播电视总局《电视指南》《传媒内参》联合举办的第四届中国指尖移动影响力高峰论坛暨指尖榜评选中,该节目获“2019年度最具影响力创新综艺”殊荣,得到了业界的广泛认可与赞誉。

各行各业选手同台竞技,开拓安全科普新形式

节目首创电视综艺安全科普的新形式,邀请各行业领域的代表参加节目现场录制,参与节目录制的选手人数达千人之多。选手的职业包括消防员、特警、退役军人、文联职员、药检人员、大学老师、医生、律师、在读研究生、空乘等。通过不同行业选手们在现场竞技过程中的精彩表现,节目的受众范围不断扩大,观赏性和趣味性大大提高。

各类各型题目层出不穷,安全科普内容“准全新”

为确保安全科普内容适应电视综艺这一载体,在节目筹备过程中,河北省应急管理厅邀请各行业专家学者,构建了用于节目录制的公共安全应急知识题库,确保题目的科学性和准确性。题目内容涉及与安全生产相关的法律法规、用电、用火、消防、道路交通、防极端天气、防地质灾害等多个领域的安全应急知识,力求题库的全

面性和系统性。此外,题库中新设计题目占比近60%,确保了题库的创新性。节目录制所用题库,应急安全类题目占比达到45%,普及安全应急知识的目的基本达成。

网络竞赛活动同步开展,电视、网络宣传齐发力

节目开播两周前,河北省应急管理厅联合节目组先期上线了“一路向前”网络竞赛小程序,为节目上线进行了预热和先期宣传。同时,每月积分前100名的“答题王”将列入《一路向前》栏目“名人堂”,并根据月排名选取部分选手参加栏目的现场录制,进行现场挑战。网络竞赛活动的启动为节目开播积累了人气与关注度,而节目的开播又进一步推动了公众参与网络竞赛的积极性。活动期间,“一路向前”竞赛小程序总参与人次达到2.1亿人次,总参与人数突破1150万,人均答题次数20余次,通过寓教于乐的方式,取得了良好的宣传效果。

观众线上线下参与热烈,全民安全文明素质有效提升

除收看电视节目、参与网络竞赛外,本次活动还在全社会掀起了学习传播应急安全知识的热潮。节目观众在线下纷纷采取作诗、改编京剧等形式参与应急安全知识科普,提升了全省社会公众的安全文明素质。下一步,河北省应急管理厅将继续围绕全省应急管理工作重点,创新宣传模式,开拓宣传渠道,打造更多公众接受度高的精品文艺作品与电视节目,为保证人民生命财产安全、提升全民安全文明素质、保障全省经济社会持续健康发展提供新举措。(孙一鸣、潘文静)

省应急管理厅把握七个关键环节强化规范执法

2019年是省应急管理厅全面履职的开局之年。省应急管理厅党组及全体干部职工深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚决贯彻落实习近平总书记关于应急管理的重要论述精神,在省委、省政府的坚强领导下,牢牢抓住安全生产基本盘,基本盘,将强化执法作为履行部门监管责任、推动企业落实主体责任的有力抓手,抓住七个关键环节推进执法规范化建设,全过程、全链条强化规范执法行为。

抓计划,确保目标明确。省应急管理厅结合机构改革后职能调整、处室和执法人员变化等情况,按照分级分类监管要求,将重点监管与随机抽查相结合,科学制定年度执法计划。经充分征求市局意见并报省政府同意,印发《2019年度安全生产监督检查计划》,要求全年计划检查不少于685家,其中重点检查185家、一般检查85家、专项检查115家,企业自查不少于300家,对重点检查企业逐一列出名单及拟检查内容,做到全年执法任务目标明确。

抓制度,明确执法规范。印发《河北省应急管理系统全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》,明确了推行行政执法“三项制度”的重点工作、责任单位和完成时限。结合机构改革后应急管理职责,起草制定了省应急管理厅行政执法“三项制度”文件,包括:1个方案、3项制度、6个清单、7类行政执法指引、9个执法流程图、10项配套制度和20个服务指南,形成全省应急管理

部门通用的“1+3+6+N”制度体系。2018年开始,在有关市县组织了6次全省现场调度会,交流各地经验、研究相关问题,推动执法标准一致。通过省、市、县三级示范,形成样板辐射效果。

抓通报,不断提升执法质量。为切实解决全省执法工作“上热下冷”、行业领域及地区之间不平衡的问题,修订完善《河北省安全生产行政执法(行政处罚)质量通报办法》,印发《关于全省安全监管系统行政执法质量通报机制建立情况的通报》,定期汇总分析全省执法数据,分析通报执法中存在的问题,对各县市执法质量进行量化排名。2018年以来,共印发全省执法质量通报15期,县级应急管理部门执法通报4期。为督促具有安全监管执法职能的部门依法履行安全生产监管职责,会同省司法厅对负有安全监管职责的部门执法情况进行统计调度,印发《关于2019年上半年全省安全生产行政执法情况的通报》,建立了执法质量通报报省委、省政府主要领导看的机制。

抓约谈,精准督促工作。为激励后进,有针对性地解决问题,省应急管理厅主要领导、分管领导共9次分别对20个执法落后县及11家执法质量排名落后单位进行了提醒、质询和告诫性谈话,逐一面对面共同查找行政执法工作存在的问题,深刻剖析原因,从思想认识、工作措施等方面精准提出切实可行的意见建议,督促相关单位切实加大执法工作力度,努力提高执法质量,尽快扭转被动局面,并进行跟踪督办,直至相关单位执法质量有明显改观。

抓督导,深入现场看进展。结合

“不忘初心、牢记使命”主题教育安排,省应急管理厅主要领导深入保定、唐山、张家口、石家庄等地一线进行督导,就执法机制、保障措施等方面存在的问题与当地党委、政府主要负责人进行协调,与市县执法人员及企业代表进行座谈。由厅级领导带队,采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的方式开展执法检查督导,通过查企业现场倒查部门执行相关法律法规、推进各项工作情况,对各市直接传导压力,同时确保掌握真实进展、当场解决实际问题,防止形式主义。

抓监督,促进执法能力提升。贯彻落实《河北省行政执法监督条例》,分别开展了省应急管理厅各执法处室案卷评查和市县案卷互查,对省厅65件涉及较大数额经济处罚、暂扣证照、停产停业整顿的重大执法案件严把法审关,指导修改完善相关文书400余份,退回补正案件2件。组织上传行政许可、行政处罚、行政处罚信息1000余条。邀请行政执法专家就行政执法“三项制度”进行专题培训,培训全省应急管理执法人员4500余人次。针对机构改革后新进执法人员较多的实际,分4批培训全省煤矿、非煤矿山、危险化学品和工商贸行业行政执法人员共计550余人。

抓考核,形成激励机制。制定《安全生产监管系统行政执法工作考核办法》《安全生产行政执法工作考核评分细则》,对省应急管理厅各处室及各市局从年度监督检查计划制定及备案、执法质量及执法规范化、数据统计报

送、普法责任落实等7个方面进行过程化考核,有关成绩计入年度安全生产目标考核及各处室绩效目标考核中。通过考核激励一线执法人员进一步规范执法行为,杜绝违规执法、“任性”执法等现象。

通过抓住上述七个关键环节,全省应急管理行政执法质量呈持续上升趋势。2019年,全省共检查企业112362家次,查处隐患及问题219385条,立案19219起。共计责令停产、停业、停工3893家,同比增长654.46%;吊销证照308家,同比增长1711.26%;降低资质等级35家,同比增长337.5%;暂扣证照607家,同比增长1685.29%;撤销执业资格或岗位证书227个,同比增长4440%;实施查封、扣押、停电等强制措施832起,2018年同期未实施;经济处罚入库29401.47万元,同比增长26.94%。

通过加强规范行政执法行为,省应急管理厅持续完善依法行政工作机制,有效促进了全省应急管理工作。全年实现了各类事故、较大事故、工矿商贸事故“三个双下降”;平稳度过了草原防火期、汛期、复工复产期,成功应对了强台风“利奇马”等自然灾害,为全省经济社会发展、庆祝新中国成立70周年等重大活动提供了安全稳定的社会环境。

据介绍,省应急管理厅在执法规范化建设方面取得的成绩得到了应急管理厅、省司法厅的充分肯定,连续4年获得省政府依法行政优秀等次。在2019年全国应急管理政策法规工作会议上,省应急管理厅专门就强化法治建设、规范执法行为作了典型发言。(高杨、潘文静)

全省25个社区获评“全国综合减灾示范社区”

近日,国家减灾委员会、应急管理部、中国气象局、中国地震局命名全国976个社区为2019年度“全国综合减灾示范社区”。我省25个社区榜上有名。

这25个社区是:石家庄市高新区长江街道如园社区、石家庄市正定县塔元庄村社区、唐山市曹妃甸区唐海镇渤海家园社区、唐山市迁安市赵店子镇社区、秦皇岛市海港区燕山大街街道燕山小区第二社区、秦皇岛市北戴河区戴河镇古城村社区、邯郸市肥乡区肥乡镇北关社区、邯郸市峰峰矿区滏阳东路街道滨河社区、邢台市南和县三思乡后郭平村社区、邢台市沙河市十里亭镇驿亭新

镇社区、保定市清苑区阳光新城社区、保定市莲池区北城枫景社区、张家口市下花园区煤矿街道梧桐街社区、张家口市下花园区城镇街道电厂社区、承德市双桥区潘家沟街道韭菜沟社区、承德市双滦区钢城街道滦江社区、沧州市新华区志强路社区、沧州市盐山县西南角社

区、廊坊市广阳区爱民街道办事处逸锦家苑社区、廊坊市固安县幸福广场社区、衡水市桃城区河东街道桥东社区、衡水市阜城县阜城镇东安泰华城社区、定州市北城区明月豪苑社区、辛集市清河湾AB区社区、雄安新区雄县雄州镇黄湾村社区。2019年以来,我省积极推进全国综合减灾示范社区创建工作,社区综合防灾减灾能力得到了进一步提升。(潘文静)

安全生产非法违法举报奖励
电话 12350,最高奖 30 万元